



省领导视察郑州考场

徐济超：监控设备很好，考试安全可以放心

□晚报记者 张竞跃 张勤

我省新课改后的第一届高考昨日拉开大幕，全省85.5万考生参加考试。省人大常委会副主任王菊梅，副省长、省招生委员会主任徐济超，省政协副主席靳绥东分别到省实验中学、郑州外国语学校等考点视察高考工作。

昨日上午9点，徐济超来到郑州外国语学校考点，在视频监控室，他详细询问了监控系统的运行方式和

流程。

“郑州外国语学校考点安排有13名视频审看员，每名审看员负责4个考场。一旦发现异常情况，审看员将立即做好记录，并电话通知巡视、服务人员，然后通知监考老师，做出处理。”省招生办主任杨智磊介绍，今年我省3万多考场都安装了视频监控系统，考场内的人员走动、试卷发放等行为都能尽收眼底，同时还能网上巡考，随时远程实时查看省内任一考场现场，“不仅对考生进行监控，也

对监考员进行监控”。

今年，我省将对考试全过程录像，并保存一年时间，考试结束安排专人审看，发现作弊行为将追溯相关责任人相关责任。徐济超对监控措施表示满意：“考生能不能严格按照规矩考试，监考员能不能履行好职责，这几方面的事在这里面都能看得清楚。最重要的还能录像，保存一年。这个系统非常高效，对保证公平公正的考试竞争环境非常重要。”他对考试安全很放心。

高考第一天遭遇端午假期后首个工作日

考生、家长、上班族齐声喊堵

“将高考时间改到6月第一个周末”呼声再起

堵！昨日，郑州91088名考生分赴金水、中原、二七、管城、惠济、上街、荥阳、新密、登封、新郑、中牟11个考区，70个考点，2400个考场。今年高考第一天遭遇端午假期后首个工作日，考点周边的严重拥堵让考生和家长叫苦不迭，也引起市民尤其是上班族的不满。高考时间啥时候改？教育部调研还没出结果吗？高考改时间的话题再次被提及，而除了以往“周末高考”的改时方案，“能不能把高考两天定为法定假日”的新提议得到了更多人的支持。

晚报记者 张竞跃 张勤 实习生 汤玉峰

【上班族不满】

10分钟变50分钟，迟到的李女士很“抓狂”

昨日上午8点半，已经在陇海路与勤劳街路口“伫立”了20分钟的李女士，终于拦到了一辆出租车。刚俯身进去，还没来得及告诉司机自己要去哪里，耳边有男声响起：“麻烦一下，请问您去哪儿，咱能不能拼个车混搭一下？我就到西边凯旋门。”

正好跟自己顺路，李女士便往里面挪了挪，让男士坐在了旁边。“谢谢啊，站半天了，打不到车。”男士抹了抹额头的汗，连声道谢。车子刚开出十几米，停了。李女士向前望去，一条让人绝望的汽车长龙。

“今天高考呢，我们刚送了小孩儿去二中考试，这会儿又是上班高峰期，车多。”原来，司机和副驾是一对夫妻，刚送了孩子去考场。妻子说，虽然家住得离考场并不太远，但还是因为堵车比预计晚到了将近20分钟。

从勤劳街到工人路，平时10分钟就搞定的车程，李女士昨天足足花了半个小时，加上等车的20分钟，昨天早晨上班，她用了快1个小时。“8点半的全体会是铁定耽误了，希望领导慈悲为怀吧！”

【众考生叫苦】

回家途漫漫，中午觉是睡不成了

“6点起床做饭，7点多吃完就往考场赶，1个多小时才到。这中午还不知道堵成啥样呢。”省实验中学考点，家长王女士不停地感慨“行路难”。为了送女儿考试，她特意把5天年假接着端午小长假给休了，用她的话说，这是孩子一辈子的事儿，全家老少都很上心。“其实也帮不到什么，可看着她进考场，心里踏实。万一忘带什么了，我也好帮她回去拿。”

11点半，语文考试结束，考生陆续从考场走出来，一时间，相对冷清了几个小时的文大路，立马热闹起来，公交车、私家车、电动车、小三轮横七竖八地挤在了一起。骄阳下，每一张面孔都带着些许焦躁。

“看样子我到家得1点，洗洗脸、吃吃饭再喝口水，就得准备出发，午觉的事儿，是不能想了。”考生小王无奈地说。

文化路俭学街一家小店的店主说，年年高考，年年如此，平时文化路就容易堵，高考这两天尤其严重，“真的可以用乱作一锅粥来形容”。



昨日下午，交巡警在省实验中学考点门前疏导交通。晚报记者 周雨 图

【市民不耐烦】

高考时间到底啥时候能改？

从2005年开始，关于建议高考改时间以缓解社会各方面压力的声音便不绝于耳。当年6月，就高考日期能否调整到周末的问题，教育部新闻发言人曾表态称，将组织论证调整考试时间。

“星期天车少，一路上很顺，我家孩子真是挺幸运的。”“比昨天提前半小时出门，还差点儿迟到，惊险啊。”2009年6月7日、8日恰逢周日和周一，一个休息日、一个工作日，两天的考试，人们的感受截然不同，这让“周末高考”的问题再次成为社会各界关注的焦点，更改高考时间呼声渐高。

2010年10月，教育部就“明年高考时间”在全国多个省份展开调研。据悉，此次调研，包括我省在内的多数省份民意倾向于“周末高考”。但是今年的高考还是定在了6月7、8、9日三天。有媒体报道称，教育部新闻处有关人士表示，调研结果何时公布暂时没有时间表。另外，此次全国各地的调研报告只是“高考时间是否调整”的重要参考，最终是否调整，还要经人大通过，如果高考时间真的改动了，需要提前一年通知，以便考生和家长有一定的心理准备。

“教育部门一直表态要对高考时间调整进行调研，但总是没有下文，去年调研了却依然没有结果。到底什么时候能改？”昨日，饱受拥堵之苦的上班族纷纷发问，“很多家庭只有一个孩子，陪考也就是一年，可是我们每年的这两天都要上班啊。希望调研能尽快有个结果，不要到最后不了了之。”

【市民提议】

将高考两天改到6月第一个周末成不？

大型社会活动因与高考“撞车”而延期或取消，学校给学生放假腾出教室做考场，家长因陪考休假或者请假……如今的高考，已经远远超出了单纯考试的含义，成为交通、医疗、教育、公安等部门的集体总动员，他们除了应付日常工作外，还不得不耗费大量精力来为“国考”保驾护航。

去年，一项“你赞成高考改到6月第一个周末吗”的调查显示，有63%的人选择赞同。家长不用请假，公安、交通、医疗部门节省成本的选项都有超过半数的人投票支持，认为可以缓解社会各方面压力。反对“周末高考”的理由则是“会打乱有关部门的工作计划”、“考试时间飘忽不定容易记错”等。今年，不少家长再次提起这个话题，建议高考改期。

对于高考时间怎么改合适？昨日，有不少市民建议，将高考定为法定假日。“认为家长完全不必陪考，是无视现实的一厢情愿，现实之中，有多少家长会不去送孩子考试呢？”上海交通大学教授熊丙奇也曾表示，“考生面临人生大考，家长绝对会非常关注。实际上从这几年我们可以看到，虽然每年高考之前都有很多的专家告诉我们的家长，你们不要去送考，让孩子自己去考，让他自己坐公交车，自己骑自行车，实际上这是不可能的。”

“把高考放在周末肯定要比现在好，而放在周末不如干脆放两天假，把高考日定成法定假日。和高考无关的人，可以放心休息，或者出去旅游，把道路和时间都腾出来，交给考生们。考生的家长，也可以专心照顾好考生，免去奔波之苦。”

市民认为，把高考时间安排在上班高峰期，考生遭遇堵车难、社会交通资源紧缺。把高考定为法定假日的话，好处有四：考生们不会和上班族挤交通工具，不用担心堵车现象影响考试；做父母的不用找理由请假，或者一边担心工作，一边心系孩子，也能更好地照顾考生生活；可以降低社会成本，公安、交通、医疗等各个部门能更优化配置，投入更多的人力协助高考；周末高考日期不确定的弊端也不存在了。

对此，郑州一位交警也表示，节假日交通高峰都是出现在9时以后，早晨9时之前交通状况很好，非常方便学生赶考。而且9时以后的交通高峰，也主要集中在商业区、娱乐场所和各条联络线，与高考冲突不大。